



社論

堅持師培品質 開創教育未來

教育部日前公佈94年大學校院師資培育中心評鑑結果，淡江大學在中等學校組及國民小學組均獲得第一等，是唯一同時獲得中等及國小教育學程二組雙料一等的學校，表現超越其他國立、私立大學，甚至各師範大學、教育大學。

淡江大學是在民國84年師資培育開放多元化的政策下，率先參與培育教育人才的行列，今年剛好邁入第10年。10年中，陸續開辦中等及國小教育學程，過去曾歷經4次評鑑，均獲得優等，甚至特優的成果。這次在教育部擴大辦理師資培育中心的評鑑中，淡江大學在受評的36個中等教育學程，以及10個國小教育學程中，同時獲得一等；這是對淡江大學長期以來用心經營教育工作，堅持品質的最好肯定與鼓勵。

相較於其他許多師資培育大學把師資培育視為「副業」，淡江大學從一開辦教育學程就以培育未來教育菁英人才為主要目標，學生必須經過初審、複審、決審三階段的篩選，唯有在人格特質及表達能力上適合擔任教師的學生，方有資格修讀教育學程。在師資方面，淡江大學逐年聘任教育專業背景豐富的師資，成立教育學院，並由全院的教師共同支援教育學程的課程及實習，這是其他師培大學所不及之處。在課程上，配合學校的三化及因應教育改革，課程內容不但有特色、多元化，更

兼顧理論與實務；學校提供豐富的教學資源，包括圖書、器材、設備等，給與學生許多實際操作、演練的機會。另外淡江大學師培中心的一大特色是要求學生在修讀教育學程期間，必須從事0學分40小時教育專業服務，這項措施不但幫助學生及早進入教育現場，服務中、小學，更幫助學生培養教育熱忱，以及瞭解自己需要加強的專業知識與能力。學生至各校及社區服務的項目，包括教學、輔導、行政及活動支援等，每位畢業的學生實際服務的時數，遠超過所規定的40小時。淡江大學也透過這樣的教育專業服務，與實習合作學校及社區學校建立良好的伙伴關係。

目前從校本中、小學教育學程結業的學生數達1735人，從事教職的比例近六成。然而目前少子化的趨勢，以及師資飽和的現況，對於師資培育的發展帶來不小的衝擊。教育部以這次的評鑑結果來調整師資生的培育量，評鑑一等者維持現狀，二等減招二成，三等停招退場。淡江大學師培中心獲得一等的評鑑，在感謝評鑑委員肯定本校辦學績效之餘，我們也應多去瞭解其他學校的特色及優點，做為提昇自己的參考與借鏡。

另一方面，在整個教育市場大不如從前的情況下，我們也必須認真思考學生的出路，以及師資培育中心的未來走向。我們

認為學生不應該只把自己的未來出路侷限在學校，因為少子化的問題只會讓學校逐年減班，師資的需求愈來愈低；但是也因為少子化，彼此競爭激烈，反而造成各種補習教育的蓬勃發展。師培的學生擁有教育專業及教師證照，正是各補教業者大力延攬的人才，同學們應該好好把握這個契機，不但拓展自己的就業管道，也可以發揮自己的教育專業，一舉二得；另外，教材的研發、教育訓練等都是師培學生可以考慮的一條出路。至於師資培育中心的未來走向，我們希望可以配合教育學院的師資專長，在既有的基礎之上，進一步的系統化培育各領域專精師資，以增加學生的競爭力，或是開辦教育專業碩士班，提昇教師的專業素質。另外我們也希望可以把觸角延伸，把合作學校及學生就業市場擴充到國外華語市場或是台商學校，同時配合學校政策，未來也可與國外姐妹校辦理雙聯學制，開辦跨國雙學位教育學程，希望可以藉此將師資培育的發展帶向專業化及國際化。

評鑑結果是一時的，教育則應該永續經營。這10年來，本校師資培育中心秉持著教育專業與熱忱，一路走來，始終如一，也一直超越其他的學校，但我們並不以現在的成就而自滿，未來我們將更加努力，為學生、為淡江，更為我們的教育開創更美好的未來。

55校慶來訪姊妹校介紹

■國際交流暨國際教育處提供

都市計畫學專家——

英國桑德蘭大學校長將蒞校同慶

英國桑德蘭大學（University of Sunderland）校長：Dr. Peter Michael Fidler是一位都市計畫學的專家。他於1970年得到Oxford Polytechnic大學的都市計畫學士學位，翌年又於University of East Anglia攻得社會學學士學位，1972年取得Salford大學的都市計畫碩士學位。1980年Fidler教授進入英國皇家城鄉規劃協會（Royal Town Planning Institute）任職，並於1991年起出任該機構的會長。此外，1987-1990年Fidler教授同時也擔任英國City of Birmingham Polytechnic大學環境工程系的系主任。1993-1994年出任West of England, Bristol大學校長，隨後轉至Oxford Brookes大學擔任學術副校長。1999年起擔任英國桑德蘭大學校長至今。除了學術成就卓越之外，桑德蘭大學的校務也在Fidler教授的領導下蒸蒸日上，如今該校已擁有多超過15000名學生及1500名教職員工。



該校的辦學成績亦深獲肯定，經英國政府學術研究評鑑所評定之最佳新興大學。此外桑德蘭大學也加強各項軟硬體設施，新落成的媒體中心耗資5000萬英鎊。除了有令人稱羨的完善課程規劃外，該校更具備有舒適便利的生活機能，例如：免費的保健中心、電子信箱、上網服務以及外籍生的英語語言課程。

桑德蘭大學自創校以來，即有招收國際學生之傳統，國際學生1300名分別來自全球60餘個國家，而該校也積極與海外合作大學進行雙方交換學生事務。該校於許多國家皆設有教學中心，並針對商業以及資訊領域開設相關課程，未來將繼續增設其他專業學門。桑德蘭大學的國際交流活動，皆由該校之國際事務辦公室專職推動，該校在中國北京、香港、馬來西亞、印度和希臘等國家，均成立有代表辦事處，以推動國際學術交流工作。

本校與該校於1991年結為姊妹校，1991年開始，該校每年提供本校2名獎學金供本校甄選同學赴該校攻讀碩士學位，後因該校預算關係而停止。Dr. Peter Fidler校長伉儷曾於本校50週年校慶蒞校參加校慶活動，此次55週年校慶再度應邀來訪，希望能加強兩校實質之學術交流。

美國芝加哥未來學年會紀行

「未來」是 現在進行式●

編者按：今年7月30日至8月1日，由未來學研究所助理教授鄧建邦，帶領4位同學一同前往美國芝加哥，參加未來學國際學術年會。本報特別刊登其中一位同學參加會議的心得，以饗讀者。

■陳春因（英文4 C）

巨大的飛機，客滿的座位，歷經15個小時漫長飛行，芝加哥O' HARE機場映入眼簾，自己都想不到第一次的出國會是為了參加世界未來學會議，沒有特別的興奮，但卻有濃濃的好奇心，想一探異國風情。

在三天的會議行程中，我選聽了有關環境、經濟、科技、教育的演講。環境方面，聽到的是長久以來存在地球上人類所關心的議題，如空氣污染、臭氧層減少、地球資源短缺、沙塵暴等環境問題，以及在京都議定書實行之後是否真的對未來環境能有所改善。隨著這些日漸嚴重的環境問題，未來是否會加速地球惡化及影響人類生存的程度，在這場演講中，為了解決這些問題，不管人類提出多少措施來預防，最重要的應是如何做到積極宣傳，使世界各國的環境保育意識抬頭，讓人能為爲了這個目前唯一的居住地而努力，先要讓各國政府及組織擁有的這個意識，再進而推展到人民的身上。

在經濟方面，似乎未來的經濟主流朝向第三世界集中，一方面除了歐美地區經濟已發展到達某種程度，另一方面也是亞洲地區如中國、印度等地的經濟政策逐漸開放，便宜的勞工及物料吸引外資大量進入，增加就業人口，促進第三世界逐漸趨於繁榮，其未來發展前景看好，但是隱憂就是可能會造成貧富差距更加大，變富有的本地人數遠比不上爲數衆多的勞工階級，此外，鄉村與都市發展差異也會更

大，這些都是在經濟發展之下要事先想到的後果及改善的方法。

科技方面則提到在電腦及網際網路的發達之下，個人部落格（Blog）、網誌、MSN、SKYPE等這些人際溝通軟體的影響下，任何人固然可以看到他人的資料、分享的文章及照片，這樣的方便性使世界儼然像一個無國界的地球村，但是在大量依賴透過電腦所散發出的資訊來與人交往，究竟在以後會使人與人之間的關係變得更加緊密或疏離呢？但既然「人是不能脫離群體而活的」，儘管這些網路軟體再多，人們也會因爲彼此間的需要而互相交流溝通，在傳統社會倫理的約束下，未來應該不會如電影描述中的機器世界。

在一場關於教育的演講中，主講者認爲應該在孩提時期即培養對未來學的觀念，現在的孩子們存在於「我們的未來」當中（The kids are living in 'our future'），他們由我們所表現的行為中去學習成長，所以他們在現在所看到的、學到的，就是他們在未來所表現的，因此在教育小孩子過程中，應教導他們「思考未來」（future thinking）的觀念（teaching with the future in mind），透過教育來使人類生存於現在的同時也能具備對未來的規劃。

自己雖然修過一學期的未來學，但也只是入門，對未來學的瞭解不及同行的2位研究生，在聽過多場演講後，我才見識到原來在這麼多

大的，這些都是在經濟發展之下要事先想到的後果及改善的方法。



▲本校與會代表於會場留影，上圖由左至右分別為中文三B莊淳惠、未來所二年級黃健銘、英文4 C陳春因、帶隊助理教授鄧建邦、未來所二年級彭雪莉。

國家，有這麼多人爲「未來」這個課題去做分析、討論，不論是經濟、文化、政治、環境、教育等各種領域，都要能對過去及現在情況有所了解，才能對未來發展做推測，使它導向有利於世界發展的一面。在這次會議中，讓我體會到淡江大學之所以設立未來學研究所的原因，唯有培養前瞻性的視野，才能比他人早先發現問題、解決問題。

在芝加哥，不管在會議上或是走在街上，都讓我感受到的是各式各樣不同 accent 的英語，很少有機會處在這樣的環境下，所以我很開心能夠學習適應它。此外，這趟會議之行也讓我有機會一窺這個城市的面貌，我發現這裡隨時有著各種動靜皆宜的活動，密西根湖上數不盡的帆船遊艇、沿著湖邊散步或慢跑的人們、千

萬公園內的音樂會或舞蹈、美術館等，你隨時都可以發現這裡的人們總是熱中於參加此類活動，當然也不能錯過著名的遊樂區NAVY PIER及熙來攘往的Shopping天堂North Michigan Ave。另外芝加哥也是個以建築聞名的城市，融合著歐式與現代的風格，到處都可以看到雕廊及鑲嵌在牆上的雕刻品，走著走著就會覺得這裡處處皆藝術。

但反面觀之，這個城市街上一個又一個拿著空杯的乞丐令我心驚，以及走進任何一家店都看得見藍領階級的黑人，明顯的反映出社會地位上階級的差別，這個看似美麗的地方，卻絲毫不留情展現它現實的一面。Chicago - We are glad you are here!!

登峰美語留學考試系列

史上最強！夢幻師資&金鑽課程！

托福改制前輕鬆 Pass！

最新
優惠

◎WOW!

◎即日起，憑學生證報名全修課程，在校生獨享8折優惠及贈禮！

◎WOW! 同報任一專修課程，可享每科優惠1000元！

※限時優惠中，歡迎上網或親臨登峰櫃檯報名

TOEFL

GMAT

GRE

IELTS

APex 登峰美語機構 北市館前路26號3樓

專精專辦

留學考試：TOEFL / GMAT / GRE / SAT / IELTS

認證考試：TOEIC / 全民英檢

TEL: 02-23882200 http://www.eApex.com.tw
語言專班：文法 / 閱讀 / 聽力 / 會話 / 字彙 / 寫作 / 口說
研究所英文：文法 / 字彙 / 閱讀 / 翻譯 / 寫作 / 克漏字



賀 教甄平日B班即將開課獨享優惠！

淡江團報隆重引爆
登場即日起至10月
31日止優惠專案。
切勿錯此良機

秋季班 10月15日起開課
正規班 10月6日起開課
Www.edu-wang.com.tw

三化樹窗

國際化<<<

行政副校長高柏園赴大陸發表論文

本校行政副校長高柏園於10月4日至7日，赴大陸咸陽參加「第三屆海峽兩岸中華傳統文化與現代化研討會」，與大陸學者進行學術交流，並發表一篇「論和合文化與全球化」的論文。（顏淑惠）

陳定國 李培齊 本週三赴大陸參加論壇

本校蘭陽校園創業發展學院院長李培齊，與前管理學院院長陳定國，將於本週三（19日）前往中國大陸昆山市，參加清華大學台灣研究所主辦的第5屆「海峽兩岸產業合作發展論壇」。李培齊將在會上發表「創業發展精神的培養與教育」一文，屆時內容將著重於本校蘭陽校園創業發展學院的簡介，以及如何將創業發展與課程教育結合等議題深入探討。（彭慧珊）

馬來西亞韓新傳播學院上週來訪

馬來西亞韓新傳播學院第15屆傳媒教育訪問團共34人，於上週三（12日）下午3時來校參訪，由本校交處主任陳惠美、大傳系主任吳怡國、資傳系主任卓美玲和教務處招生組組長王嫡瑜親自接待，參訪貴賓至覺生國際會議中心進行簡報與座談。會後由文鑄藝術中心主任李奇茂及覺生紀念圖書館館長黃鴻珠，分別帶領參觀並介紹文鑄藝術中心和覺生紀念圖書館。（彭慧珊）

北京航空航天大學教授來訪

北京航空航天大學公共管理學院教授11人，由鄭彥良教授領隊，於本月6日下午2時蒞校參訪，參觀覺生紀念圖書館，進行校園巡禮，並與本校管理學院公行系公共政策研究所師生，在宮燈廳進行交流座談。本校管理學院院長陳敦基，出席由文鑄藝術中心主任李奇茂及覺生紀念圖書館館長黃鴻珠，分別帶領參觀並介紹文鑄藝術中心和覺生紀念圖書館。（彭慧珊）

資訊化<<<

外語大樓無線暢通

外語大樓落成後，資訊中心網路管理組除於各研究室、辦公室佈設網路接點外，同時也在大樓內佈建全區無線網路，讓使用者有更便利的上網環境。外語大樓無線網路採用認證方式上網，其使用方法與相關文件請至網路管理組網頁（<http://www.ipcnet.tku.edu.tw>），參看「表格與文件下載」選項下之「淡江大學無線網路說明」。外語大樓為本校第一棟室內全區架設無線網路之大樓，在94學年度內，資訊中心將陸續架設其他大樓內部無線網路，以提供全校師生更完善多元的網路環境。（資訊中心）

人事出勤系統推出新功能

資訊中心專案發展組設計完成之「員工差假出勤系統」，自今年4月1日上線使用後，已大幅提昇人事室業務承辦同仁在出勤資料查核與計算等工作的時效及正確性。近日，爲改善系統硬體效能，專案發展組已委由人委託，請購新的伺服器主機，並自10月份起開放打卡資料查詢功能，同仁或單位主管上網即可查得同仁出勤資料。查詢網址爲 <http://163.13.241.184/PSPQuery>，亦可由人事室首頁點選「出勤查詢」來連結。（資訊中心）

資訊中心參訪文化大學

本月12日（星期三）下午2時，資訊中心黃明達主任率同仁6人，前往中國文化大學推廣教育部建國本部參訪，希望經由參訪能獲取各校特色，做爲本校未來發展之參考。（資訊中心）

未來化<<<

未來化委員齊聚共思發展方向

本校未來化委員會於10月7日，由召集人教育學院陳伯璋院長邀請未來化委員會的委員，針對55週年校慶未來化系列活動、54次校務會議專題報告及未來化委員會未來將推動的事項進行討論。

會中決議加強對校內、校外宣傳本校推動未來化的措施與成果，特別是未來化委員會近期將舉辦的未來化系列學術活動，包括：10月27日，邀請Pico Iyer、創辦人張建邦與蘇哈爾（Sohal Inayatullah）三位未來學大師的系列對談；10月31日到11月2日，來自澳洲的Richard Slaughter教授連續三場的淡江講座；11月4日，來自印度的未來學大師Ashis Nandy與聽眾的對談活動；以及11月5日至7日的「全球視野、心靈與實踐」國際學術研討會等活動。

此外，配合54次校務會議未來化現況與發展之報告的需要，決議責成未來化委員會執行秘書、未來學研究所陳建甫所長依照教育、研究、行政等三個項目，設計未來化量表，請各單位填寫後，再由未來化委員會負責彙整。其中，是否具有創意、符合本校第二曲線願景需求、跨領域研究及因應社會趨勢等，將是推動未來化的重要評估指標。

最後，許多未來化委員會將繼續提供建言，期待未來化委員會能積極推動校內跨科際合作平台、成立全球風險與預警研究中心（例如：